

广州市召开高质量发展大会

大千十二年 再造新广州

广州市召开全市高质量发展大会，11个区主要负责人齐聚首话发展

亮诺亮绩亮实招 铆足干劲加速跑

岭南春来早，奋斗正当时！2月19日下午，广州市委、市政府召开全市高质量发展大会，聚焦产业科技话创新、谋未来。在大会上，广州11个区主要负责人齐聚发言表态，用数据亮目标，以行动表决心，东西南北中，奋勇逐梦高质量发展的广阔天地。

铆足一股劲 向“新”向上生长

越秀、海珠、荔湾——广州“老三区”，承载千年历史文脉，商业繁荣生生不息，今朝更将铆足干劲，以实际行动破局，让老城区焕发新活力。作为广州中心城区核心区，越秀区委书记郭昊羽表示，越秀区今年将推动地区生产总值增长4%，固定资产投资额完成135亿元、增长17%，社会消费品零售总额增长4%，“用实干实绩书写高质量发展的新答卷”。“大千十二年，再造新广州！”海珠区委书记蔡澍信心十足。他表示，海珠区将以实施新质生产力发展三年行动为突破口，奋力走前列、挑大梁、作贡献。“今年经济发展主要目标是：地区生产总值增长6%以上；固定资产投资完成620亿元、增长16%以上。”

零售总额超2200亿元。以科技创新引领现代化产业体系建设，白云区将加快发展新质生产力。白云区委书记何镜清表示，将推动该区今年地区生产总值增长6.5%以上、总量突破3000亿元，固定资产投资增长16%以上、总量突破1410亿元；规模以上工业总产值增长6.5%以上，工业投资增长36.5%以上、总量突破140亿元。广州市委常委、常务副市长，黄埔区委书记陈杰表示，黄埔区将向“高”发力、靠“质”取胜、以“量”促稳，推动地区生产总值增长不低于5%，规模以上工业增加值增长6%左右，完成固定资产投资2220亿元、增长11%，其中完成工业投资620亿元、增长11%，城乡居民收入增长与经济增长保持同步。

播响奋进鼓 争“高”加速前冲

重整行装，大步向前。广州东南西北“拧成一股绳”，在高质量发展中借优势抢抓机遇。花都区委书记邢翔表示，花都今年将以科技创新和产业变革为主线，推动地区生产总值增长不低于4%，固定资产投资680亿元、增长18%。工业投资170亿元、增长40%，规模以上工业总产值增长5.5%左右，营利性服务业增长30%以上。番禺区委书记黄彪表示，全区主要经济增长目标是：地区生产总值增长5%以上，规模以上工业总产值和增加值各增长8%以上，固定资产投资增长17%，工业投资增长20.2%。南沙区委副书记、区长吴扬表示，2024年南沙将开足马力抢抓机遇、加压奋进勇突破，锚定地区生产总值增速7%以上，固定资产投资完成1340亿元，工业投资增长28%的经济发展目标努力奋斗。

撸起袖子干 以“质”增创取胜

谈高质量发展，必定离不开经济发展这一鲜明主题。广州各区纷纷亮出“目标清单”，势要“撸起袖子加油干”。广州市人大常委会副主任、天河区委书记陈加猛表示，今年该区经济发展主要目标是：经济总量突破7000亿元、增速不低于6%；固定资产投资额超830亿元、增长约18%，社会消费品



2月19日下午，广州市委、市政府召开全市高质量发展大会 羊城晚报记者 宋金峪 摄

广州市高质量发展大会上，市有关单位表态亮诺 今年研发经费投入超千亿元 增加1万个以上普通高中学位

羊城晚报记者 李焕坤 柳卓楠 廖敏 郭思琦 杭莹 孙倚曼

产业科技互促发展 “四说”粤起新动能

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：19日，广州市召开高质量发展大会，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，认真落实全省高质量发展大会部署要求，进一步提振全市上下二次创业、勇立潮头的精气神，齐心协力谋发展，务实奋进谱新篇，推动广州走前列、挑大梁、作贡献，更好支撑全国全省发展大局。广州市委书记郭永航讲话。

会议指出，新征程上，广州要继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用，必须在发展壮大新质生产力上走前列、作示范，把握“创新”这个特点勇攀科技高峰，催生更多新产业、新模式、新动能；把握“质优”这个关键优化产业结构，强化产业科技互促双强，驱动生产方式向新的质量形态跃升；把握“先进生产力”这个本质深化改革扩大开放，促进各类生产要素向新质生产力顺畅流动，实现从科技强

到企业强、产业强、经济强。会议强调，今年是新中国成立75周年，也是“大千十二年、再造新广州”的开局之年，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神，锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，加快推动以新质生产力为支撑的高质量发展，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

会议指出，历史不会辜负创新者、奋斗者。在广州“二次创业”热潮中，希望各部门发挥好主攻手作用，各区发挥好主战场作用，各企业、各机构发挥好主力军作用，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，推动广州高质量发展实现新跃升。希望更多企业家、科学家、教育科技工作者把握机遇，扎根广州、深耕广州，实现个人成功与城市繁荣的互成成就，奋力建设靠创新、靠创新强、靠创新胜的现代化新广州。

2月19日下午，在广州市高质量发展大会上，广州市发展改革委、市教育局、市科技局、市工业和信息化局、市住房城乡建设局、市商务局6个市有关单位主要负责同志纷纷表态亮诺，介绍新一年高质量发展的目标、计划，描绘广州高质量发展的奋进蓝图。

市发展改革委 聚焦1593个重点项目“攻城拔寨”

广州市发展改革委党组书记、主任李海洲介绍，市发展改革委将以项目之进聚发展之力，发挥重大项目并联审批要素保障专班机制作用，聚焦1593个重点项目“攻城拔寨”，219个新开工项目集中攻坚，“一项目一策”倒排工

期、明确节点、落实责任，做到应开尽开、能开早开。围绕“6+4”城市属性和核心功能，立足“三脉”“三轴”“三核”城市发展格局，梳理形成适度超前建设项目清单，尽快把项目储备度提高到150%以上。

市教育局 增加基础教育公办学位7万个

广州市教育局党委书记、局长陈奕表示，新的一年，广州要努力办好更加公平、更高质量、更具活力的人民教育。具体举措上，如优化教育资源配置，加强学位供给，实施普通高中学位攻坚行动，增加基础教育公办学位7万个，建成普

通高中学位1万个以上；深化高质量集团化办学3.0版，推动全市义务教育阶段公办农村学校、新建学校和相对薄弱学校100%纳入教育集团；对接广州市21条重点产业链发展需要优化专业布局结构，试点开展中高企协同的长学制培养。

市科技局 2024年研发经费投入将超千亿元

广州市政协副主席、市科技局局长王桂林介绍，2024年广州研发经费投入将超千亿元，投入强度突破3.5%，为现代化产业体系建设提供更强有力支撑。具体举措上，加快建设“双一流”高校，分层分类推动“2+2+N”科技创新平台建设，支持生物医药与新型移动出行未来科技园、广州颠覆性技术创新中心建设。出

台科技成果转化“1+N”政策，加快建设环港科大（广州）创新区、琶洲智创新区、环五山创新策源区和环中大、环大学城科技成果转化基地。做实外籍“高精尖缺”人才认定标准试点和海外高水平大学STEM博士驿站，像尊重科学家一样尊重企业家，培育具有“院士基因”的青年科学家和“企业家基因”的创业者。

市工信局 全年实现规上工业增加值增长3.5%

广州市工业和信息化局党组书记张建华指出，2024年，市工信局将锚定全年实现规上工业增加值增长3.5%、工业投资超1800亿元的目标，奋力拼搏，以工业经济的“稳、进、立”，助力全

市“二次创业”再出发。具体举措上，如推动一批投资超10亿元制造业项目落地、900家以上工业企业开展技术改造。推动700家以上企业“小升规”，推动国家级和省中小企业特色产业集群

建设。“一企一方案”推动100家工业企业实施“四化”改造，全方位、链条式、集群式加速产业优化升级。加快推动5G网络深度覆盖和智慧灯杆建设，力争累计建成10万座5G基站。

市住建局 全年计划推进城市更新项目494个

广州市住房和城乡建设局党组书记、局长王宏伟介绍，今年是城中村改造突破战之年，全年计划推进城市更新项目494个，完成固定资产投资1800亿元。具体包括，推动149个城中村改造项目取得突

破性进展。加快推进四大重点片区改造。推进522个老旧小区改造。推进296个旧厂房改造项目。加快机场三期、综合管廊、电力设施等重点项目建设，计划完成投资376亿元。康鹭片区将加快启动区建

设，火车站片区打造站城融合枢纽街区，对铁路空间进行公园化改造和综合开发。完成规划建设总用地8600公顷。规划建设保障性住房，全年筹建配售型保障性住房1万套、保障性租赁住房10万套。

市商务局 全年社零额增长不低于5.5%

广州市商务局党组书记、局长洪谦介绍，2024年，全市商务系统将激发内需主动力，抢抓外贸新增量，构筑招商引资“强磁场”，全年社零额增长不低于5.5%，批零餐饮业占GDP比重不低于15%。具体包括，培育100家内外贸一体

化试点企业，挖掘510家范围遍及全球的专业市场的流量归集。推进“5+2+4”商圈规划建设落地，确保太古聚龙湾等标志性商业载体按期建成开业。全力实现汽车出口“倍增”目标，建设跨境电商国际枢纽城市，建强三大数字服务

出口基地（天河中央商务区、广州开发区、琶洲人工智能与数字经济试验区）。组织14个重点团组到20多个国家和地区推介等。

广东各地各部门凝心聚力、真抓实干

科技赋能产业支撑 “百千万工程”加力提速

2月18日召开的全省高质量发展大会，吹响了广东“加快产业科技互促双强，走好高质量发展之路”的新的冲锋号角。“百千万工程”是广东推动高质量发展的“头号工程”，加快产业科技创新成为“百千万工程”强有力支撑是与会者的强烈共识。乘势而上千帆竞，策马扬鞭正当时，就此，羊城晚报记者深入多地采访，现场感受广东各地各部门凝心聚力、真抓实干，以科技赋能、产业支撑推动“百千万工程”取得新进展的火热情景。（黄磊 朱嘉乐）

A 汽车电子智能制造产业驶上发展“快车道”

羊城晚报记者 全良波

新春开工第一天，在欣旺达电白基地（欣捷安）项目生产车间内，工人们一片忙碌。这是一家从事电池管理系统（BMS）产品研发及制造的企业，项目全部建成、完全达产后，将成为电白电白区单个产值最高的制造业项目，是电白深入实施“百千万工程”的重点项目之一。

据介绍，欣旺达电白基地占地面积约100亩，规划总投资40亿元，分两期建设。相关负责人介绍，基地主要从事电池管理系统（BMS）、车身控制器（BCM）、整车控制器（VCU）等产品的研发及制造。去年12月27日，项目一期首线实现正式量产，预计年产能50万套，一期产线完全达产后预计年产能300万套。二期生产生活配套设施等建设正有序推进。项目全部建成、完全

达产后，预估可实现年产值约60亿元，创税约1.77亿元，提供就业岗位1000多个。记者了解到，引进的欣捷安这样的创新、带动能力强的企业，不仅为电白当地提供大量工作岗位，带动镇、村的发展，也助力电白逐渐新能源汽车电子智能制造等新兴产业。

茂名市副市长、电白区委书记高雪山对记者表示，电白区将以茂名市提出的五链共建工程、中小企业扶壮工程、重大平台提能工程、营商环境攻坚工程等制造业“四大工程”为导向，围绕欣旺达电白基地延链，加快欣捷安项目二期建设，通过“零碳灯塔工厂”全产业链精准招商，打造汽车电子应用产业集群。

B 江门台山四九镇 科技赋能推动“土特产”高质量发展

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宇

江门台山市四九镇是当地闻名的农业大镇、产粮大镇，自深入实施“百千万工程”以来，当地通过积极推进农业科技创新，推动众多“土特产”高质量发展。今年全省高质量发展大会聚焦产业科技话创新、谋未来，在四九镇引起了强烈反响。四九镇相关负责人表示，将进一步挖掘特色产业发展潜力，大力通过创新科技赋能现有产业，把更多科技创新成果转化为高质量发展成果。

走进位于四九镇的广东禄归华田农业发展有限公司，记者看到，大米生产车间机器轰鸣，优质精米源源不断从机器口输出。该公司负责人伍远兴介绍，禄归华

田公司是一家集水稻育秧、机耕机插、机防机收、烘干仓储、加工销售为一体，以大米为主要产业的民营企业，水稻种植基地分布台山5个乡镇共计2000余亩，年产量水稻1800吨。

“科技赋能传统产业高质量发展的重要性，我们深有体会。”伍远兴告诉记者，以公司引进种植的天香一号象牙香粘品种为例，该品种通过航天育种，抗倒伏性强、抗病性好、产量高，氨基酸等营养价值高，米饭软滑不粘、食味香甜，很受市场欢迎。

禄归华田公司是台山四九镇农业科技赋能做好“土特产”文章的一个例子。当地强化农业科技支撑，在相关科技力量支持下，从外地引种魔

芋，并扩大鸡爪芋种植面积。目前，四九芦荟、茶叶、鸡爪芋等各类特色农产品种植面积超500公顷，特色产业产值超1亿元。该镇已汇集了5家省市两级的农业龙头企业以及4家江门市级示范性家庭农场，并拥有3家农业类的国家高新技术企业，5家农业类科技型中小企业。四九镇还联合华南农业大学园艺学院，大力打造科技成果转化基地，搭建培养高素质农业科技人才新平台。

四九镇政府相关负责人表示，四九镇将按照全省高质量发展大会的要求，重点推进农业领域产学研合作，推动特色农产品种植与预制菜深加工结合，为四九镇农业升级搭建“科技”引擎。

C 梅州梅江区 企业争做创新主角投身“百千万工程”

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 李志鹏

新春伊始，走进位于梅州市梅江区的梅州经济开发区博敏电子股份有限公司，生产线上工人已经在忙碌，而技术团队正全力加快研发，推进建设省市共建的高密度混合集成印制电路板广东省重点实验室。

作为梅江区科技引领推动企业创新发展的一个典型，博敏电子股份有限公司在技术研发领域成果丰硕。博敏电子是粤东地区规模最大、设备最先进的电路板制造商之一。据悉，博敏电子的员工中研发人员占比13.2%，与国内多家高校建立了长期、深入的产学研合作关系，申请了181项专利，拥有21项广东省省名优高新技术产品，是国家高新技术企业和国家知识产权示范企业。记者了解到，支持和服企

业通过科技创新实现提质增效，正是梅江区做大做强梅江区铜箔高端印制电路板产业集群，推动梅州经济开发区升格为国家级经济开发区，不断壮大县域经济的重要措施。

全省高质量发展大会指出，全力支持企业做创新的主角。这让梅江区的企业十分振奋和鼓舞。在18日召开的全省高质量发展大会上，博敏电子股份有限公司董事长徐维表示，博敏电子将按照省、市、区党委政府的统一部署，高质量推进好现有业务，全力推进新项目建设，发展新质生产力，以奋斗的姿态抢时间、抢机遇，加大创新投入，突破发展瓶颈，助力梅州深入实施“百千万工程”。